

新时代 新征程 新伟业

2023年1月16日 星期一

组版编辑 韩雪皎 美术编辑 李玉成 帕姆卓玛

雪域天路，踔厉奋发谋转型

——青藏兵站部某部学习贯彻党的二十大精神推动部队高质量发展纪实

通讯员 何勇民

军事理论考核、指挥所开设演练、野战装备操作……隆冬时节，青藏兵站部某部首长机关年终军事训练考核在寒风中紧张展开。考场上，从党委首长到普通战士，在抽调考官和纪检人员的严格监督下，连贯考核

持续一周，完成4大类多个课目训练考核。据该部领导介绍说，这次年终军事训练考核按照实战要求全专业覆盖、全要素融合、全流程连贯，突出重难点课目，全面检验官兵练兵备战和应急处置能力。该部把学习贯彻党的二十大精神焕发的政治热情转化为练兵备战的强大动力，苦练打赢本领，部队备战转型高质量发展焕发勃勃生机。



官兵喜庆二十大召开。



西部军人雕像前重温入党誓词。



与驻地群众一起学习报告谈体会。

邹宁宁摄

拥护“两个确立” 锻造绝对忠诚

洁白的哈达、鲜艳的红花、庄严的军礼……岁末该部举行简朴仪式，欢送24名服役期满的老兵。花石峡兵站一级上士刘祥，入伍16年来扎根高原，爱岗敬业，在三尺灶台奏响锅碗瓢盆交响曲，把态度和行动落实到践行初心使命上，体现到履行岗位职责中，以实际行动兑现“强军有我、请党放心”的庄严承诺。他说：“高原的日子虽然很艰苦、很寂寞，但军营教会我怎样做人，让我懂得了肩负的职责和使命。”

这是一支具有光荣传统的部队。组建半个多世纪以来，历经5次重大调整改革，一代代官兵以“钢钎打不进，人也要扎根”的英雄气概，在“世界屋脊”上战天斗地、艰苦创业，忠实履行固边稳藏神圣使命，形成了“特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗”的光荣传统。在学习贯彻党的二十大精神过程中，他们赓续“三个特别”的红色血脉，在风雪青藏线上吹响奋进强军、备战转型的嘹亮号角。

坚如磐石的信仰信念，既离不开红色基因的哺育滋养，更离不开持之以恒的理论武装。党的二十大精神闭幕后，该部按照“传达学习一遍、领读通读一遍、自学研学一遍、讨论交流一遍”的方式，坚持领导干部专题学、党员骨干示范学、线上线下全员学、基层官兵创新学、聚焦练兵备战学，不断推动党的二十大精神进入基层末端、进入官兵头脑。针对部队点多线长、人员分散的实际，他们依托微信平台将党的二十大报告和党章、中央主流媒体社论评论、专家解读文章，及时推送给小散远点官兵；结合深化主题教育，广泛开展“学报告、担使命、谋打赢”实践活动，进一步筑牢官兵忠诚维护核心、矢志奋斗强军的思想根基。

“青藏线前辈们在生命禁区挑战生命极限，以‘宁让生命透支，不让使命欠账’的信念书写忠诚，正是我们学习的榜样！”官兵在学习讨论中形成共识：不管形势怎么变化、职能怎么拓展，老前辈的创业初心不能丢、强军的使命担当不能忘、保打赢的职责要求不能缺。

风雪中，党员官兵们庄严地举起右拳，面对鲜红的党旗重温入党誓词：“我志愿加入中国共产党……”每次执行大项任务、重大教育活动展开时，官兵们都要来到将军楼公园就地上一堂青藏线光荣传统的主题党课。

加紧练兵备战 提升打赢能力

“新型高原炊事车可实现边行驶边烹饪，只需4名炊事员就能在短时间内完成上百人份热食制作。”近日，在昆仑山下某部野外驻训场上，炊事员王少东一边动作娴熟地操作烹饪设备一边介绍说，这款新型高原炊事车采用高性能燃料和一体化智能技术，各种烹饪设备一键启动实现高度自动化。

演练途中，车外烟尘滚滚，炊事员在干净宽敞的方舱内展开炊事作业，和面、切菜、蒸饭、烹饪等炊事设备同步运转，热食制作方便快捷高效，极大地增强了实战化条件下部队的应急炊事保障能力。

“全面加强练兵备战，提高人民军队打赢能力。”通过学习党的二十大精神，该部党委一班人敏锐感到：作为战役支援的“拳头”和高效保障的“尖刀”，担负任务艰巨、面临考验严峻，必须赓续优良传统、树立一流标准，自觉扛起新时代使命担当，以优异成绩学习贯彻二十大、奋进新征程。他们着眼有效履行职责使命，及时修订完善战备预案方案，对接各类保障需求，严密组织首长机关集训和各保障要素演练，探索创新后勤保障专业训练方法，积极开展评选训练尖兵和创破训练纪录活动，有针对性地提升部队综合保障能力。同时，党委一班人分头走进基层、沉到一线宣讲党的二十大精神，围绕备战打仗的突出短板、贯彻执行的堵点卡点、单位建设的老大难、官兵反映强烈的急难愁盼等问题，广泛听取基层意见建议，集思广益破解难题。

豪情满怀庆盛会，矢志强军砺精兵。该部着眼有效履行职责使命，及时修订完善战备预案方案，对接各类保障需求，严密组织首长机关集训和各保障要素演练，探索创新后勤保障专业训练方法，广泛开展群众性练兵比武竞赛，通过常态化岗位练兵活动，持续掀起大练兵比武热潮，着力打造“人装合一、一专多能、全面过硬、同行领先”的品牌名片，不断推动部队保障打赢能力整体跃升。

战斗在哪里打响，热食就到哪里保障。“前方道路遭炸毁，前送热食车辆无法通行，请求支援！”随着演练指挥部一道道指令下达，满载着热食的无人机“蜂群”迅即升空，将自热食品安全投送到指定地域。据悉，该部主动对标对表实战，先后多次组织不同作战条件、保障环境下的炊事保障演练，积极探索高寒条件下战地补给新模式，创造性地将无人机投送运用到热食前送中，有效锤炼部队高寒地区野战炊事保障能力。

主动担当奋斗 聚力转型向强

雪花飘零，寒风凛冽。在海拔4500多米的长江源头沱沱河兵站，一走进兵站顿时感到一股暖流扑面而来，官兵们正围绕“学习贯彻二十大、奋进强军新征程”展开讨论交流，大家按捺不住内心激动，争先恐后讲述个人梦融入强军梦的收获体会，讲述看得见的变化、畅谈最真实的体会，为党喝彩、为盛会点赞。二级上士白云飞在这里已经坚持了10多年，亲眼目睹了青藏线生态环境的变化。他激动地说，近年来，国家加强西部生态环境保护，对青藏线进行大规模改建整治，生态环境得到较大改善。沱沱河地处长江源头，是长江上游的重要生态屏障。兵站教导员周庆华接过话茬：“党的二十大报告强调实施好长江十年禁渔，青藏高原的生态系统脆弱，保护生态环境，促进生态文明建设是我们义不容辞的责任，我们驻守在长江源头，更要从身边事做起，自觉保护好长江母亲河，把保护生态环境的措施落实到练兵备战、转型发展的实际行动中。”

“党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”党的二十大精神中这一重要论述，引起官兵强烈共鸣。青藏线自然环境艰苦，气候异常恶劣，几代高原官兵常年穿行生命禁区，用青春、热血和生命，建成了集交通、能源、信息于一体的“立体综合保障大通道”。驻守在可可西里无人区的五道梁兵站站长孙宝林亲历了调整改革带来训法战法效能的优化升级，他在学习讨论中信心满怀地谈道：“在党的二十大精神指引下，弘扬‘三个特别’优良传统，团结奋斗、苦干实干，我们一定能实现雪域高原现实备战转型高质量发展！”

在青藏线上行走过的人，都知道五道梁的艰苦，8级以上大风每年要刮120多天。当地流传一句民谣：“到了五道梁，难见爹和娘。”优秀共产党员刘富有却像一只扎根高原的“鸟”，在这里“筑巢搭窝”，一待就是10多年，成为兵站响当当的“大厨”。他结合自身经历分享学习体会，深有感触地说：“我的成长轨迹，是习近平强军思想在基层落地生根、开花结果的生动体现，也彰显部队在备战转型高质量发展道路上的铿锵步伐。”

“党的二十大报告提出‘全面推进乡村振兴’‘坚持农业农村优先发展’‘巩固拓展脱贫攻坚成果’令我们倍感振奋。”官兵们在学习讨论中表示，大家的心声在报告中都有回应。该部与格尔木市郭勒木德镇乐苑村开展定点帮扶，帮助村民大力发展特色产业，依靠精准扶贫精准脱贫政策，全村种植32多公顷红枸杞、黑枸杞，新建了一个面积约2000平方米的枸杞晾晒场，积极为贫困群众提供种植、采摘、晾晒、包装、销售等全流程指导，协助与经销商精准对接，进一步拓宽销售渠道，家家户户过上了幸福美好的日子。

连日来，该部官兵与驻地群众共同开展学习讨论活动，回顾帮扶群众打赢脱贫攻坚战的经历，大家高兴地说，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！只要我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发，笃行不怠，心往一处想、劲往一处使，就一定能够战胜前进路上的“娄山关”“腊子口”，在更高起点上推动部队建设高质量发展。